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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ МАРКЕТИНГОВОЇ КОНЦЕПЦІЇ НА РИНКУ 

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

 

Ринок освітніх послуг – це та сукупність відносин, яка виникає із приводу купівлі-

продажу освітньої послуги, що в результаті цього стає товаром. Більшість вчених, що 

займаються дослідженням питань, пов’язаних із ринком освітніх послуг, вважають, що на 

даному ринку об’єктом купівлі-продажу є не сама освітня діяльність, як процес набуття 

знань, а освітня послуга (її результат), що включає у себе комплекс матеріальних та 

нематеріальних ресурсів, необхідних для процесу навчання. 

Ринок освітніх послуг є доволі складним і багатогранним об’єктом. На нього впливає 

значна кількість як економічних, так і культурних, історичних, політичних, демографічних і 

інших факторів. Крім того, в Україні поступово продовжують трансформуватися функції 

держави на освітньому ринку, зокрема відбувається поступове подолання на ньому 

монополії держави. Ринок освітніх послуг у контексті розвитку ринкових відносин 

трактується, зазвичай, як сфера обігу чи система економічних відносин із приводу купівлі-

продажу освітніх послуг і, якщо розглядати освіту як елемент ринкової економіки, то 

обов’язковими її атрибутами є продавець, покупець та товар.  

Продавцями на ринку освітніх послуг є університети та інші заклади освіти. Покупцями 

(споживачами) виступають абітурієнти, їх батьки, котрі обирають навчальний заклад у 
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залежності від цілого ряду умов і параметрів; роботодавці, що оплачують навчання своїх 

співробітників, та підприємства, організації і установи, що наймають випускників [1].  

Економісти-маркетологи, які займаються дослідженням ринку освітніх послуг, мають 

різні точки зору щодо визначення попиту на ринку освітніх послуг. В наукових колах до цих 

пір дискутується питання про зміст і природу попиту на освітні послуги навчальних закладів.  

Споживачами, а, отже, і тими, хто формує попит на освітні послуги освітніх закладів, є 

учні (студенти) і їх батьки. Певна особа (учень, студент, слухач) є безпосереднім споживачем 

освітніх послуг, хоча споживач не завжди є одночасно й покупцем. Покупця освітніх послуг 

можна розглядати як джерело фінансування. Відповідно можна виділити наступні джерела 

фінансування: власні кошти споживачів (їхніх батьків), кошти юридичних і фізичних осіб, а 

також кошти держави, яка оплачує навчання студентів за рахунок коштів державного та 

місцевих бюджетів, міністерств і відомств.  

Ринок освітніх послуг вищої школи є найскладнішим для досліджень, оскільки 

акумулює в собі досягнення та недоліки освіти попередніх ланок (дошкільної, середньої та, 

інколи, професійно-технічної). Складність функціонування такого ринку полягає ще й в 

тому, що він напряму пов’язаний із ринком праці, адже для освітньої галузі фактично цей 

ринок являється ринком кінцевого споживання результатів діяльності всього ланцюга 

учасників освітнього ринку. 

Кількість освітніх закладів всіх видів (за винятком дошкільних закладів, кількість яких 

зростає) зменшується за роками дослідження. Динаміка кількості дошкільних закладів є 

позитивною. Негативна динаміка кількості певних видів навчальних закладів (в першу чергу 

це стосується вищих та загальноосвітніх навчальних закладів) спричинена насамперед 

несприятливою демографічною ситуацією в країні з точки зору народжуваності у 

відповідних роках досліджень, про що свідчать статистичні дані. Позитивна динаміка 

народжуваності у 2011-2013 рр. навпаки спричинила збільшення дошкільних освітніх 

закладів [2; 3; 4].   

Навіть не зважаючи на всі заходи, які були реалізовані урядом для підвищення рівня 

народжуваності (наприклад, впровадження одноразової допомоги при народженні дитини, 

збільшення допомоги по догляду за дитиною до трьох років), Україна так і не змогла вийти 

на рівень показників доперебудовної. Зважаючи на несприятливу макроекономічну ситуацію 

в країні, зниження платоспроможного попиту населення, можна прогнозувати зниження 

цього показника у 2016-2017 рр. [2; 3; 4]. Динаміка народжуваності дає можливість 

стверджувати про те, що наступні роки конкуренція на ринку освітніх послуг буде 

наростати, що обумовлено спадною тенденцією кількості потенційних споживачів освітніх 

послуг.  
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Таким чином, можна виділити такі особливості у розвитку ринку освітніх послуг:  

1) зменшення місткості ринку освітніх послуг у 2016 році, обумовлено зниженням 

народжуваності 2013-2015 рр. (ринок послуг дошкільної освіти) та низькою народжуваністю 

2000-2002 рр. (ринок послуг професійно-технічної та вищої освіти); 

2) підвищення вимог вітчизняного ринку праці до професійних якостей кандидатів 

на роботу; 

3) швидке старіння здобутих знань, обумовлене інтернаціоналізацією та 

глобалізацією ринків, орієнтуванням України на економіки розвинутих країн світу, 

близькістю до європейських ринків та можливості працевлаштування за кордоном; 

4) диференціація форм і видів освітніх послуг, яка обумовлена появою нових 

ринкових потреб (наприклад, навчання мовам та інформаційним технологіям), нових 

сегментів ринку (наприклад, on-line освіти, навчання людей середнього віку) тощо; 

5) переважання державної форми освіти у всіх секторів освітнього ринку; 

6) збільшення відкритості вітчизняних освітніх закладів, підвищення рівня 

міжнародної співпраці;  

7) підвищення громадянської активності, яке активізувало участь в управлінні 

освітніми закладами споживачів послуг (дошкільних, загальноосвітніх – батьківських рад, 

професійно-технічних та вищих – студентської молоді); 

8) запровадження у навчальні технології нових форм і методів навчання тощо. 

Враховуючи зниження платоспроможного попиту населення, нестабільну 

макроекономічну ситуацію, спричинену проведенням АТО та несприятливою динамікою 

народжуваності можна прогнозувати, що у перспективі місткість ринку ринок освітніх 

послуг, зокрема, буде зменшуватися. Це, в свою чергу, спричинить підвищення 

інтенсивності конкуренції освітніх послуг всіх видів. Для утримання конкурентних позицій 

освітні заклади повинні уже сьогодні розробляти та впроваджувати заходи, які могли б 

сприяти підвищенню їх конкурентоздатності. Вітчизняна освіта в період переходу 

вітчизняного суспільства до економіки знань повинна бути направлена на врахування потреб 

ринку освітніх послуг, в т.ч. виявлення нових та незадоволених, його потенціалу, 

запровадження  інноваційних технологій та методик навчання, трансформації його змісту, 

форм і методів. Підсилюють актуалізацію змін в освітній галузі і виявлені тенденції розвитку 

ринку освітніх послуг, що дозволяють стверджувати про високу ймовірність зменшення його 

місткості. Така реалія вимагає проведення вже сьогодні всіма учасниками ринку освітніх 

послуг превентивних заходів, які не можливо повноцінно здійснити без налагодження 

стійких комунікаційних зв’язків між всіма його учасниками.  
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ОБҐРУНТУВАННЯ ПРАВИЛ МАРКЕТИНГОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ РИНКУ 

ПРОМИСЛОВОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

Маркетингове дослідження ринку промислової продукції розглядається як системний 

процес, що поєднує в собі категорії цього ринку – попит, пропозицію, ціну, його об’єкти, а 

також функції управління ними. Дослідження такої складної системи має здійснюватися за 

певними правилами. Система правил маркетингового дослідження ринку повинна 

відображати не тільки організаційно-економічну сутність маркетингового дослідження, що 

використовує економічні закони ринку, а й специфіку категорії дослідження як процесу 

вироблення нових знань про потреби в конкретних видах промислової продукції і шляхом 

задоволення цієї потреби. Ця специфіка полягає в поширенні результатів дослідження, по-

перше, на певний період часу, по-друге, виключно на ринок промислової продукції, по-третє, 

на абсолютність отриманих результатів. Крім цього, система правил має бути внутрішньо 

несуперечливою, тобто такою, щоб на її основі не можна було б довести два взаємно 

виключних один одного припущення [1]. 

Висунуті до застосування правила багаторазово повинні бути доведені практикою, що є 

результатом аналізу факторів, які отримані індуктивним методом. Порядкові номери правил 

не відображають їх ступінь пріоритетності, оскільки жодне з них не може бути виключено з 

системи без порушення її цілісності. 




